


รายงานการประชุมสภารางรัฐธรรมนูญ

คร้ังที่ ๑๙/๒๕๕๐ (เปนพเิศษ) 

วันอังคารที่  ๒๒  เดือนพฤษภาคม  พุทธศักราช ๒๕๕๐

ณ ตึกรัฐสภา

_______________ 

 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๐๕ นาฬิกา

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๙๐  คน

 

   (เนื่องจาก นายนรนิติ เศรษฐบุตร ประธานสภารางรัฐธรรมนูญ ติด

ราชการ นายเสรี สุวรรณภานนท รองประธานสภารางรัฐธรรมนูญ คนที่หนึ่ง จึงปฏิบัติ

หนาที่แทน)

   นายเสรี สุวรรณภานนท (รองประธานสภารางรัฐธรรมนูญ คนที่หนึ่ง)  : 

ทานสมาชิกที่เคารพครับ ขณะนี้ทานสมาชิกมาลงชื่อครบองคประชุมแลว ผมขอเปด                

การประชุม เพื่อดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระนะครับ  

   ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่แจงตอที่ประชุม  ไมมีนะครับ 

   ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี 

   ระเบียบวาระที่ ๓  เร่ืองที่คางพิจารณา  ไมมีนะครับ  

   ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่เสนอใหม  

   เร่ือง ขยายเวลาการเสนอคําแปรญัตติของสมาชิกสภารางรัฐธรรมนูญ      

   ตามที่ที่ประชุมได เห็นชอบ  ใหสมาชิกสภารางรัฐธรรมนูญเสนอ             

คําแปรญัตติ ภายในวันศุกรที่ ๒๕ พฤษภาคม ที่จะถึงนี้นั้น ในการประชุมนอกรอบ       

เมื่อวันจันทรที่ ๒๑ พฤษภาคม ที่ผานมา คือ เมื่อวานนี้ ที่ประชุมเห็นชอบ ใหขยายเวลา

การนําเสนอคําแปรญัตติของสมาชิกสภารางรัฐธรรมนูญ ออกไปอีก ๓ วัน โดยครบ

กําหนดในวันจันทรที่ ๒๘ พฤษภาคม ที่จะถึงนี้ ผมจึงขอปรึกษาทานสมาชิกเกี่ยวกับ    

การขยายระยะเวลาดังกลาว ซึ่งทานสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ             

มีความเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ ที่ตกลงกันเมื่อวานนะครับ  

   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 



 ๒ 
 

สสร ๑๙/๒๕๕๐ (เปนพิเศษ)      เกศราภรณ ๑/๒ 

 

   นายเสรี สุวรรณภานนท (รองประธานสภารางรัฐธรรมนูญ คนที่หนึ่ง)  :     

ถาไมถือวามีความเห็นเปนอยางอื่นนะครับ ก็ถือวา ที่ประชุมเห็นชอบตามที่ผมปรึกษานี้

นะครับ คือ ขอขยายเวลาการยื่นคําแปรญัตติไปในวันจันทรที่ ๒๘ พฤษภาคม นี้นะครับ  

   ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองอ่ืน ๆ  มีเร่ืองที่สมาชิกจะเสนอเรื่องใด มีไหมครับ 

เดี๋ยวทานสมาชิกจะปรึกษา  ผมขอเรียนทานสมาชิกเพิ่มเติมนะครับ เมื่อวานนี้ที่

คณะทํางาน มีทานอาจารยพรรณราย ทานอาจารยรุจิรา ทานอาจารยดวงสุดานะครับ 

และคณะของทานไดจัดทํานาฬิกา โดยกําหนดไววา ถาหากทานใดที่จะสั่งจองนี่นะครับ    

ตั้งแต ๑๐๐ เรือนขึ้นไป ทางคณะทํางานก็จะสลักชื่อ นามสกุลของทาน โดยทานตองแจง

ในวันนี้นะครับ เพราะทานคณะทํางานก็เปนหวงนะครับ เดี๋ยวถาเผื่อทานไมแจงวันนี้เลย                         

แลวสั่งทําไมทัน ซึ่งรายไดทั้งหมดก็ขึ้นทูลเกลาฯ ถวายพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว              

นะครับ เนื่องในโอกาสปมหามงคล พระชนมายุ ๘๐ พรรษา นะครับ ก็เรียนทานสมาชิก

เพื่อทราบอีกครั้งหนึ่งนะครับ  เรื่องอื่น ๆ ทานกฤษฎา มีอะไรครับ เชิญครับ  

    

 

           - ๒/๑ 

 



 ๓ 
สสร ๑๙/๒๕๕๐  (เปนพเิศษ)                   รัศมี ๒/๑ 

 

  นายกฤษฎา  ใหวัฒนานุกูล  :  ขอบพระคุณครับ ทานประธานครับ       

ทานประธานที่เคารพครับ ผม กฤษฎา ใหวัฒนานุกูล สมาชิกสภารางรัฐธรรมนูญครับ   

ผมจะเรียนปรึกษาหารือทานครับ เพื่อจะเสนอ ทานโอรส วงษสิทธิ์ เปนคณะกรรมาธิการ

รับฟงความคิดเห็นและการมีสวนรวมภาคกลาง เพิ่มเติมครับทาน 

  นายเสรี สุวรรณภานนท (รองประธานสภารางรัฐธรรมนูญ คนที่หนึ่ง) :   
ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

  นายเสรี สุวรรณภานนท (รองประธานสภารางรัฐธรรมนูญ คนที่หนึ่ง) : 
เพิ่มทานโอรสอยูในคณะกรรมาธิการภาคกลางนะครับ มีผูรับรองถูกตองนะครับ มีทานใด

เห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
(ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  นายเสรี สุวรรณภานนท (รองประธานสภารางรัฐธรรมนูญ คนที่หนึ่ง) :    
ไมมีนะครับ ที่ประชุมเห็นชอบใหทานโอรสเปนกรรมาธิการในสวนภาคกลางนะครับ        

ทานอาจารยกรรณิการครับ เชิญครับ  
  นางกรรณิการ  บรรเทิงจิตร  :  เรียนทานประธาน  ดิฉัน  กรรณิการ       

บรรเทิงจิตร นะคะ ในสวนของคณะกรรมาธิการประสานการมีสวนรวม อยากจะ   

นําเสนอผลการประมวลความคิดเห็นของประชาชนที่เราไปรับฟงความคิดเห็นมา         

ทั้งทั่วประเทศ ๗๖ จังหวัดนะคะ ขณะนี้ไดทําการประมวลความคิดเห็นเหลานี้ออกมาเปน

เอกสาร จากครั้งที่ ๑ นะคะ เปนเวทีครั้งที่ ๑ รวมแลวก็ประมาณเกือบพันเวทีนะคะ แลวก็

โดยที่ เ ม่ือเอาไปเทียบกับตัวรางรัฐธรรมนูญที่ทางกรรมาธิการยกรางขึ้นมาวา            

ความคิดเห็นของประชาชนเรานั้น ทั่วประเทศมีความคิดเห็นอยางไรตอตัวรางรัฐธรรมนูญ 

แลวก็ในสวนของกรรมาธิการประสานการมีสวนรวมไดตั้งอนุกรรมาธิการอยู ๓ คณะ ก็คือ 

แบงตาม ๓ กรอบ เพื่อจะมาเทียบเคียงความคิดเห็นของประชาชนกับตัวรางรัฐธรรมนูญ 

แลวก็ไดพัฒนาเพื่อนําไปสูการแปรญัตตินะคะวา ตรงประเด็นนี้ทางประชาชนเขาคิด

อยางไร แลวก็อนุกรรมาธิการไดเสนอความคิดเห็นเพิ่มเติม ตรงนี้จะเปนประโยชนกับทาง

สมาชิกสภารางรัฐธรรมนูญ เพื่อจะไดเอาไปเปรียบเทียบ แลวก็เอาไปนําเสนอตอ    



 ๔ 
สสร ๑๙/๒๕๕๐  (เปนพเิศษ)                  รัศมี ๒/๒ 

 
ประชาชนทั่วประเทศวา สิ่งที่เราไปรับฟงความคิดเห็นจากเวทีตาง ๆ ทั่วประเทศนั้น               

ไดเอามาประมวล แลวก็เทียบเคียงกับรางรัฐธรรมนูญ แลวก็จะใชประโยชนในการแปร

ญัตติตอไปนะคะ ซึ่งขณะนี้ก็ไดเสร็จแลว แลวเดี๋ยวจะไดมอบใหกับทาง สสร. ทุก ๆ ทาน

นะคะ  ขอเรียนชี้แจงเทานี้คะ ขอบพระคุณคะ 

  นายเสรี สุวรรณภานนท (รองประธานสภารางรัฐธรรมนูญ คนที่หนึ่ง) : 
เดี๋ยว หลังจากเลิกประชุมนะครับ มีสมาชิกหลายทานก็ไดขอใหมีการประชุมนอกรอบ     

อีกครั้งหนึ่งในวันนี้ หลังเลิกประชุมแลว เพื่อที่จะไดแบงกลุม ถาหากไปรอจนกระทั่งครบ

ในวันสุดทายของการยื่นคําแปรญัตติ ทานก็จะ คือ ทําญัตติ แลวก็มีการรับรองญัตติ     

ไมทัน อยางนอยที่สุด เดี๋ยวหลังประชุมนอกรอบ ที่หองเดิม เม่ือวานนี้นะครับ ทานก็ได

แบงกลุมกันได แลวก็ดูวา คําแปรญัตติของแตละทานนั้น มีสวนใดที่จะแกไข เพื่อให

สอดคลองกันนะครับ จะไดเปนญัตติเดียวกัน เพราะจํานวนผูแปรญัตติกับผูรับรองมีจํากัด

นะครับ เดี๋ยวหลังเลิกประชุมแลว อยูหองเดิมเมื่อวานนะครับ สวนทานอาจารยกรรณิการ 

รายงานที่จะใหรายละเอียดของสมาชิกนี่ คือ ใหแจกนะครับ แลวมีรายงานเพิ่มอะไรไหม

ครับ ในสวนจะใหประชาชนทราบ หรืออะไร ยังไมมีนะครับ หรือจะสรุป 
  นางกรรณิการ บรรเทิงจิตร  : เรียนทานประธานคะ สรุปทั้งหมดคงจะ   

เยอะมากคะ เราจะขึ้นเว็บไซต (Web site) เอาไวใหนะคะ แลวก็ตรงนี้ก็แจกใหกับทาง 

สสร. ทุก ๆ ทาน เพื่อใชประกอบในการแปรญัตติตอไปคะ ขอบพระคุณคะ 

  นายเสรี สุวรรณภานนท (รองประธานสภารางรัฐธรรมนูญ คนที่หนึ่ง) : 
ครับ เดี๋ยวเลิกประชุม ก็จะประชุมนอกรอบนะครับ ทานใดมีเรื่องอื่นไหมครับ ทานชนินทร       

เชิญครับ  

   
                                                                                                             - ๓/๑ 
 

 



 ๕ 
สสร ๑๙/๒๕๕๐ (เปนพิเศษ)                                                           รสรินทร ๓/๑ 

 

   นายชนินทร บัวประเสริฐ  :  กราบเรียนทานประธานสภารางรัฐธรรมนูญ      

ที่ เคารพครับ วันนี้ เปนวันที่ เราไดประชุมเปนทางการนะครับ ผมจึงอยากใหทาง           

ทานประธานสภารางรัฐธรรมนูญนี่ สรุปวา ขั้นตอนนะครับ ที่จะเริ่มจากวันนี้ไปนะครับ           

มีขั้นตอนอะไรบาง วันไหน ทําอะไร เพื่อประชาชนจะไดรู แลวก็ไดมีสวนรวมไดอยาง

ถูกตองครับ แทนที่เราจะประชุมแตภายในของเรากันเองครับผม ขออนุญาตดวยครับ 

  นายเสรี สุวรรณภานนท (รองประธานสภารางรัฐธรรมนูญ คนที่หนึ่ง) :    
ครับ คือ ขั้นตอนในเบื้องตนนี่นะครับ ก็ไดกําหนดเอาไวในขณะนี้ ก็คือ ทานจะตองทํา      

คําแปรญัตติให เสร็จนะครับ  ซึ่ ง เราขยายไป  ยื่นภายในวันจันทรที่  ๒๘  นะครับ             

สวนกระบวนการของการทําคําแปรญัตติ กับการรับรองญัตตินี่ อันนี้เปนเรื่องที่ทาน

สมาชิกตองตกลงกัน ถาหากวาไมตกลงแตเนิ่น ๆ ในชวงระยะเวลาที่เหลืออยู ทานจะทํา          

คําแปรไมทัน แลวก็จะหาผูรับรองไมไดนะครับ อันนี้คือเปนสวนที่สําคัญในชวงนี้นะครับ 

โดยกําหนดการนี่นะครับ เพื่อประชาสัมพันธใหประชาชนไดทราบนะครับ ในวันนี้นะครับ 

หลังจากประชุมแลว ก็จะประชุมนอกรอบ เพื่อหาขอยุตินะครับ สวนงานที่จะตอง

ดําเนินการ ก็ขึ้นอยูกับกรรมาธิการยกรางนะครับ ก็จะมีกําหนดการที่ทําไวในเบื้องตน   

นะครับ แตสามารถจะขยับเวลากันได ก็คือ วันที่ ๒๔ พฤษภา นะครับ กรรมาธิการ       

ยกรางก็จะหารือกับคณะกรรมาธิการวิสามัญประสานการมีสวนรวมและการทํา  

ประชามติ วันที่ ๒๕ พฤษภา องคกรตามรัฐธรรมนูญที่มารับรางรัฐธรรมนูญไปแลว      

๑๒ องคกรนะครับ มีบุคคล คณะบุคคลนี่ จะเสนอความเห็นเปนวันสุดทายนะครับ     

สวนวันที่ ๒๘ นะครับ สมาชิกสภารางรัฐธรรมนูญก็จะเสนอคําแปรญัตติ อยางที่เรียนไป

แลว วันที่ ๒๖ ถึง ๒๘ ฝายเลขานุการจะจัดทําคําแปรญัตติ วันที่ ๒๙ ถึง ๓๐ พฤษภา    

นะครับ คณะกรรมาธิการยกรางจะพิจารณาคําแปรญัตตินะครับ ไปจนถึงวันที่ ๑ มิถุนา        

แล วก็พิ จารณาความเห็นต า ง  ๆ  ที่ เ สนอ เข ามาด วยนะครับ  ๔  ถึ ง  ๗  มิถุนา 

คณะกรรมาธิการยกรางจะเชิญผูแปรญัตติมารวมการหารือ ก็คือ ใหทานสมาชิก             

ที่ยื่นคําแปรญัตติไวนี่มาชี้แจงคําแปรญัตตินะครับ แลววันที่ ๘ กับวันที่ ๙ มิถุนา              

ฝายเลขานุการก็จะปรับแกรางที่ ๒ เปนครั้งสุดทาย วันที่ ๑๐ มิถุนายน จะสงมอบราง     

ใหประธานสภารางรัฐธรรมนูญ แลวก็ทานสมาชิก  วันที่ ๑๑ มิถุนา ถึง ๓๐ มิถุนา ก็จะมี 



 ๖ 
สสร ๑๙/๒๕๕๐ (เปนพิเศษ)                                                           รสรินทร ๓/๒ 

 

การประชุมรวมกัน ในการพิจารณารางของกรรมาธิการ พรอมความเห็นของกรรมาธิการ

เสียงขางนอยที่สงวนความเห็นไว หรือพิจารณาคําแปรญัตติที่ทานสงวนคําแปรไวนะครับ 

นี่ก็จะเปนกําหนดการในเบื้องตนนี่นะครับ แตอยางไรก็ตาม อยางนอยที่สุดทานตองเรง

นะครับ ถาหากวาในชวงสุดทาย วันที่ ๓๐ มิถุนา เราพิจารณาเปนวันสุดทายนี่ เราจะ

เหลือเวลาการทบทวนพิจารณารางทั้งหมดนี่นอย ซึ่งชวงนั้นผมหวังวา เรานาจะมีการเวน

ชวงระยะเวลาไวสัก ๗ วัน หรือ ๑๐ วัน อะไรนี่นะครับ เพื่อที่จะพิจารณารางทั้งฉบับให

รอบคอบอีกครั้งหนึ่ง กอนจะลงมติรับรางทั้งฉบับนะครับ อันนี้ก็เปนกระบวนการที่       

สภารางรัฐธรรมนูญไดกําหนดเปนคราว ๆ ไวนะครับ อยางนั้นก็คงประชาสัมพันธให         

ทานประชาชนที่ฟงทางบานไดทราบดวยนะครับ ทานอาจารยกรรณิการ มีอะไรเพิ่มครับ 

เดี๋ยวจะประชุมนอกรอบแลวนะครับ  

   นางกรรณิการ บรรเทิงจิตร  :  เรียนทานประธานคะ ดิฉัน กรรณิการ  

บรรเทิงจิตร อยากจะชี้แจงเพิ่มเติมอีกครั้งหนึ่ง เนื่องจากวา มีคนเขามาทีหลังนะคะ ก็คือ

วา ความคิดเห็น อยากจะนําเรียนประชาชนทั่ว ๆ ไปดวยวา ความคิดเห็นจากเวทีตาง ๆ       

ทั่วประเทศนะคะ ที่เราจัดในรอบแรกนะคะ ------------------------------------------------------- 

 

                        - ๔/๑  



 ๗ 
สสร ๑๙/๒๕๕๐ (เปนพิเศษ)                           พรเทพ ๔/๑ 

 

ไดมีการประมวลความคิดเห็นเหลานั้น เอามาเปรียบเทียบกับตัวรางรัฐธรรมนูญ เพื่อที่

ตรงสวนนี้จะไดเห็นวา ความคิดเห็นของประชาชนนั้น กรรมาธิการยกรางไดเอาไป

ประกอบการรางรัฐธรรมนูญมากนอยเพียงใด นี่ประเด็นที่ ๑ นะคะ ประเด็นที่ ๒ จะเปน

ประโยชนตอทานสมาชิก ในเร่ืองของการที่จะไปแปรญัตติตอนะคะวา ประเด็นไหนที่เปน

ความตองการของประชาชน แลวก็ทางคณะเห็นวา จะเปนประโยชนตอรางรัฐธรรมนูญ     

ก็ใชประโยชนในการแปรญัตติ เพราะสิ่งที่ทางอนุกรรมาธิการไดทํามานี้ เปนถึงขั้นของ    

การยื่นแปรญัตติไดทันที โดยการตัดตอขอความ หรือวาเพิ่มเติมประเด็นที่จากความ

คิดเห็นของประชาชน เมื่อเทียบกับตัวรางรัฐธรรมนูญ ประเด็นที่ ๒ ก็คือ อยากจะนําเสนอ

วา ในวันที่ ๒๔ เดือนนี้ เวทีที่พวกเราจัดทั่วประเทศ ทั้ง ๔ ภาค ๗๖ จังหวัด ทั่วประเทศนั้น 

มีหลังจากที่ไดรางรัฐธรรมนูญไปแลว กรรมาธิการจังหวัด กรรมาธิการภาคทั้งหมดก็ไดไป

จัดเวทีรับฟงความคิดเห็น โดยใชตัวรางรัฐธรรมนูญ (ฉบับรับฟงความคิดเห็น) เปนตัวตั้ง 

แลวก็ไปจัดเวที ณ ขณะนี้ที่ทางฝายประมวลผลรวบรวมมาได ไดมา ๓๑๑ เวทีนะคะ เปน

การประมวลความคิดเห็นรอบสอง ในระยะที่ ๒ ก็คือ รอบรับฟงความคิดเห็นฉบับตอ

รัฐธรรมนูญ (ฉบับรับฟงความคิดเห็น) นี่คะ ซึ่งทางคณะกรรมาธิการประสานการ           

มีสวนรวมก็จะไดประมวลความคิดเห็นเหลานี้ จากเวทีทั้งหมด ณ ขณะนี้ที่เรารวบรวมได 

๓๑๑ เวที จะนําเสนอใหกับกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญ ในวันที่ ๒๔ พฤษภาคมนี้ 

ในชวงเชา ซึ่งในวันนั้น ก็คงมีกรรมาธิการทั้ง ๔ ภาค แลวก็กรรมาธิการรับฟงความคิดเห็น

องคกรตามรัฐธรรมนูญ ไปนําเสนอตอกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญตอไปนะคะ    

ในชวงเชา เพื่อจะไดเห็นวา ตรงนี้จะมีการถายทอดทางวิทยุดวย วิทยุรัฐสภาดวยวา สิ่งที่

ประชาชนมีความคิดเห็นตอรางรัฐธรรมนูญ (ฉบับรับฟงความคิดเห็น) นั้น ความคิดเห็น 

ผลเปนอยางไร แลวก็กรรมาธิการยกรางจะไดเอาไปเปรียบเทียบ หรือวาเอาไปปรับปรุง

แกไขตอไปได ซึ่งตรงนี้คือสิ่งที่ทางเวทีระดับจังหวัดตาง ๆ หรือระดับภาค ที่เขาไดทํากัน

มานั้นไดแจงเจตนารมณกับประชาชนแลววา ความคิดเห็นของประชาชนนั้น จากเวที   

ตาง ๆ นั้น จะมาใชประกอบในการแกไขรัฐธรรมนูญตอไป อันนี้ก็เลยอยากจะนําเรียน

ประเด็นที่ ๒  ประเด็นที่ ๓ ก็เปนเรื่องของเวทีรัฐธรรมนูญของประชาชนในสวนของ   

 



 ๘ 
สสร ๑๙/๒๕๕๐ (เปนพิเศษ)                                                         พรเทพ ๔/๒ 

 

ภาคกลาง ในเวทีภาคกลางนั้น ก็จะจัดวันอาทิตยที่ ๒๗ พฤษภาคมนี้ ที่โรงแรมโกลเดน 

ซิตี้ (Golden City Hotel) จังหวัดราชบุรี นี่ก็เปนการประชาสัมพันธ  แลวก็ถายทอดทาง

สถานีโทรทัศน ชอง  ๑๑  ดวย บาย  ๓ โมง ถึง ๕ โมงเย็น  ขอเรียนทราบเทานี้คะ 

ขอบพระคุณคะ  

  นายเสรี สุวรรณภานนท (รองประธานสภารางรัฐธรรมนูญ คนที่หนึ่ง) :  

ครับ ขอบพระคุณครับทานอาจารยกรรณิการ ขอเรียนสมาชิกนะครับ วันนี้ไมมีถายทอด         

ชอง ๑๑ นะครับ มีเฉพาะถายทอดวิทยุนะครับ พอดีมีทานอาจารยสมชัย ประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามัญเผยแพรรางรัฐธรรมนูญและประชาสัมพันธ พอดีทําหนังสือ     

ขอแตงตั้งกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มเติม ซึ่งจริง ๆ แลวการตั้งกรรมาธิการนี่นะครับ ตองทํา

เปนญัตตินะครับ แลวก็มีผูรับรอง เดี๋ยวตั้งกรรมาธิการเพิ่มเติมอยางที่ทานการุณไดเคย

พูดถึงนะครับ แตถาหากวา ทานสมาชิกไมขัดของนะครับ ผมก็จะเสนอให แลวก็ให          

ที่ประชุมรับรอง เปนญัตติดวน เพราะถือวา ระยะเวลาชวงที่สภารางรัฐธรรมนูญเรา        

ทําหนาที่นั้น มีกระชั้น ถาเราไปทําญัตติที่เปนหนังสือ แลวใหสมาชิกรับรองนี่นะครับ        

ก็จะทําใหเสียเวลาไปอีก ๑ สัปดาห แลวตองแจกลวงหนากอน อยางนั้นผมขอใหขอมูล   

คราว ๆ กอนนะครับ เพื่อที่ทานสมาชิกจะไดพิจารณาวา จะรับรองญัตตินี้หรือไม         

ทานอาจารยสมชัย ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญเผยแพรรางรัฐธรรมนูญและ

ประชาสัมพันธ ไดทําหนังสือขอแตงตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มเติมนะครับ โดยมี

ขอความในหนังสือวา ที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญเผยแพรรางรัฐธรรมนูญและ

ประชาสัมพันธ ตามประกาศสภารางรัฐธรรมนูญ ------------------------------------------------  

 

                                                                                                                      - ๕/๑ 

 



 ๙ 
สสร ๑๙/๒๕๕๐ (เปนพิเศษ)                                                   อุทัยวรรณ ๕/๑ 

 

เรื่อง หลักเกณฑและวิธีการวาดวยการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญและการออกเสียงประชามติ 

พ.ศ. ๒๕๕๐ ขอ ๖ ไดพิจารณาหนาที่ของคณะกรรมาธิการแลวเห็นวา มีอํานาจหนาที่

กวางขวาง และครอบคลุมทั่วประเทศ จึงมีความจําเปนจะตองมีคณะกรรมาธิการเพิ่มเติม 

เพื่อใหคณะทํางานของคณะกรรมาธิการมีประสิทธิภาพ และเกิดประโยชนสูงสุด ในการนี้

คณะกรรมาธิการจึงขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มเติม มี ๑๐ ทานนะครับ       

ก็มี ๑. รองศาสตราจารยเจิมศักดิ์ ปนทอง  ๒. ศาสตราจารย ดร. สมคิด เลิศไพฑูรย      

๓. อาจารยกรรณิการ บรรเทิงจิตร  ๔. ทานพิสิฐ ลี้อาธรรม  ๕. นายแพทยชูชัย ศุภวงศ  

๖ .  นายปราโมช  รัฐวินิจ  อธิบดีกรมประชาสัมพันธ   ๗ .  นายพงษโพยม  วาศภูติ               

๘. นางเรวดี ประเสริฐเจริญสุข  ๙. นายวิเชียร คุตตวัส และ ๑๐. นายวสันต ภัยหลีกลี้   

นะครับ คือถาตามขอบังคับนี่นะครับ ถาเปนญัตติที่ประธานเห็นสมควรนี่นะครับ            

ก็สามารถที่จะเสนอเปนญัตติเขามาในที่ประชุมไดนะครับ เพราะฉะนั้นผมก็อนุญาต             

นะครับ เพื่อใหการทํางานของสภารางรัฐธรรมนูญเราทํางานดวยความรวดเร็วขึ้นนะครับ 

ผมอนุญาตใหเปนญัตตินะครับ แตอยางไรก็ตามก็ตองขอทานสมาชิกใหรับรองดวย       

นะครับ ผมอนุญาตในฐานะที่จัดวาระใหนะครับ เขาสูวาระการประชุมนะครับ ที่ทาน

อาจารยสมชัยเสนอญัตติตั้งกรรมาธิการดังกลาวนี้นะครับ ผมขอผูรับรองดวยนะครับ 

   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

   นายเสรี สุวรรณภานนท (รองประธานสภารางรัฐธรรมนูญ คนที่หนึ่ง)  :    

ผูรับรองถูกตองนะครับ ก็ถือวา ที่ประชุมตั้งกรรมาธิการเพิ่มเติม ๑๐ ทาน ตามรายชื่อ      

ที่ผมอานไปแลวนะครับ มีวาระเรื่องอื่นอีกไหมครับ ไมมีแลวนะครับ วันนี้หมดระเบียบ

วาระการประชุมแลว ผมขอขอบคุณทานสมาชิกที่มาประชุมทุกทาน ผมขอปดการประชุม

วันนี้นะครับ แลวก็ขอเชิญทานสมาชิกไปประชุมนอกรอบหลังประชุม ที่หองประชุมเดิม       

เมื่อวานนี้ครับ วันนี้ขอปดประชุมครับ 

 

เลิกประชุมเวลา ๑๐.๓๐ นาฬิกา 
 



การประชุมสภารางรัฐธรรมนูญ  
ครั้งที่ ๑๙ (เปนพิเศษ) 

วันอังคารที่ ๒๒ เดือนพฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๐ 
___________________ 

 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร พนัธุเปรื่อง    รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

   นางสาวยุพา ศิรประภาพร   ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 

        และชวเลข 

ผูตรวจทานรายงานการประชุม      
   นางนัยนา เปรมประพันธ   ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๓ 

   นางบังอร วิบูลโกศล    เจาหนาที่ชวเลข ๘ 

   นางนนทสภรณ ขุนทองจันทร   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 

   นางสาวฐานวีร เกิดโสดศรี   เจาหนาที่ชวเลข ๗ 

  นางสาวชลธชิา เกียรติสขุ  นิติกร ๕ 

ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๓) 
นางสาวเกศราภรณ จันทรบํารุง    นางสาวรัศมี บานเย็น   

นางสาวรสรนิทร กนกอุดม   นายพรเทพ ไชยสงวนสุข   

นางสาวอุทัยวรรณ จํานงคศาสตร  

    

 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
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